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Рат на Балкану
Цетиње, 15. марта

Послије пада Јањине дошао је 
и пад Једрена. Све настојавање 
Турске да ово утврђење задржи и 
да навалу савезника одбије остало 
је безуспјешно. Савезна војска из- 
вршила је одлучан јуриш на њ, 
заузела сва главна утврђења и при- 
морала посаду у Једрену да се 
преда. Побијеђени Турци кад ни- 
јесу могли војсци непријатељској 
ништа искалише своја срца на не- 
вино хришђанско становништво. 
Стари варвари увијек су исти!

Ништа боље није Турцима ни 
око Чаталџе. И ту их је бугарска 
војска овијех дана добро прочибу- 
кала, дајући им опипљиву лекцију 
да је све њихово копрцање уза- 
лудно и да продужење рата може 
само Туској од штете да буде.

На другој страни ратишта је мир. 
Све што се могло узети, то су до 
сада савезничке војске заузеле. Ср- 
бија је свој задатак одавна извр- 
шила и сад само помаже својим 
савезницима. Заузимањем Епира и 
Грчка је свој задатак извршила, 
пошто Арбанија не улази у про- 
грам освајања. Бугарска се налази 
пред вратима Цариграда и ако се 
рат продужи, није искључено да не 
задрма алком на вратима некада 
гордог Стамбола! На нашој је стра- 
ни остао само још мјесецима опса- 
ђени Скадар, који је сад постао 
не више питање стратегиско. него 
политичко првог реда. Око њега 
се не ломе копља, него — пера.

У питању о преговорима за мир 
не постоје велике несугласице, али 
то питање врло споро напредује и 
нема изгледа да Ее бити брзо о- 
стварено, пошто га поједини дога- 
ђаји често стављају за собом и чи- 
не, да час по настане застој.

Тај исти застој осјећа се и у рје- 
шавању бугарско-румунског спора 
и ако је он упућен најбољим пу- 
тем и нема никакве опасности, да 
се заоштри.

Спор између Русије и Аустро- 
Угарске је и ријешен и није рије- 
шен. Ријешен је привидно и у то- 
лико што је сваки сукоб избјегнут, 
али у ствари није ријешен, о чему 
најбоље свједочи то што стварно 
до демобилизације није дошло.

И у колико су успјеси савезних 
балканских држава на бојном пољу 
све већи и сјајнији, у толико су, 
мијешањем са стране, политички 
догађаји све компликованији, те 
ушљед тога међународни положај 
све више замршен бива, што се 
сад нарочито испољило приликом 
најновијег спора око Скадра, јер 
је од овог чисто стратегиског пи- 
тања створено политичко питање 
првог реда.

Аустрија и Црна Гора
Аустриска штампа се избезумила. Најодврат- 

ннје пасрђе на Црну Гору и без обзира је напада. 
Не бира ријечи, као пи средства, којима се про- 
тпву наше земље служи. само да би заваравала 
и обмапула пеобавијештени свијет како је у пра 
ву и како с разлогом диже паклену кампању про- 
тиву Црне Горе, коју обиљежава п као пзазивача, 
и као нарвара, п као земљу, која не води о дру 
гоме рачуна п нема пи према чему обзпра.

Поштенп свпјет се па такво факинско п педо- 
стојно држан.е ауетриске штампе мора згражати. 
Међутим српска штампа ни у којој прилици не 
остаје ду.кна овим нашим заклетим непрнјатељима, 
него јој одваћа равном мјером, приказујући је у 
свој одвратпој паготи н.еној, не штедећп прп томе 
пи оне којп ову одвратну штампу ивспиришу и 
за своје прљаве рачуне употребљују.

Нас би далеко одвело кад бнсмо нспнсивали све 
те ревапше српске штампе, али ипак зато пе мо- 
жемо. а да их се у неколико не дотакнемо, да би 
и паша читалачка публика видјела како српска 
штампа судп о спору између Аустрпје и Црне Го- 
ре, а који је вјештачки Аустро-Угарска надувала 
само да би омела праведно н у сваком погледу 
псправпо настојавање Црне Горе да повратп опет 
себи некадан.у српску пријестоницу и град браће 
Мрњачевића...

Питање о Скадру
«Ма.ш Журшм> пише:
«Скадар по плановила Аустрије није смно да 

припадне Србима. Јер ако би то било, и сам из- 
лаз Србпје на море био би потпун. Спрпјечити 
Србе да заузму Скадар. значило је одвојнтп их од 
Јадранског Мора. ставити им на расположење ал- 
баиска приставишта. која ће бнти не под контролом 
свију великпх сила, већ под контролом Ауегрије. II ау- 
гономна Албаппја имала је и требала да буде под 
контролом, великпх сила, па шта впдимо? Вндпмо 
да над њоме само Аустрнјн врши свој нскључнвп 
п потпупи протекторат. Таква је судбипа че- 
кала и албанска пристаништа којима је имала 
према одлуци амбасадорске конференцпје да се 
служи Србија. Најзад, ако Аустрија пзгуби Скадар, 
отима се н.еном утицају цмјела сјеверна Албанија.

Као што се види, губнтак Скадра бпо бн за 
Аустрпју огромап пораз Цјелокуппа њепа мобпли- 
зација од пеколпко мјесеца, скупоцјева по својим 
жртвама, отишла би у вјетар. Дакле ово је питаље 
би.10 мало н питан.е досгојанства Аустрнје.»

Аустрија и ЛовЂен
«Балкан -■ разлаже овако: «Да је Црва Гора при- 

стала па безочан захтјев вјечно пепасите сусјетке 
своје п да јој је уступнла Јовћев, толико драг и 
свет Црногорцнма, онда би Црна Гора могла узети 
и Скадар п цијелу околппу му. Тада не би бпо 
потребап Арбанији; опа бп могла и без љега по- 
стојатп и живјети.

«Али кад Црна Гора није пи хјела ни смјела 
да уступи и једну стопу своје крвљу ватопљепе 
земљице, онда је аустриска липломацпја одједвом 
прокламовала, да Арбанија не може бити без Скадра».

Аустрија и Балкан
Затпм наставља:
< Пет пупих вјекова су Арнаутп истрјебљивали 

српски жнваљ. Иарочито су своју крвожедност 
псказпвалп пад пезаштићеним и пепаоружаним срп- 
скпм народом пошљедљих година, од кад је Арпа- 
уте Аустрпја паоружала и повцем помагала и на 
злочпне подстрекавала. Није било дана, а да пе 
плате главом по неколпко Срба. Ванај се чуо до 
неба, а.1и Аустрија ппје тражпла компсиске истраге, 
него је слала пове транспорте оружја и муннцпје 
за Арнаутлук.

«Кад «Хамидија» стаје пред пеутврђеп п неар- 
миран Драч, па га бомбардује, опда је то по схва- 
тању Беча једап велпчанствеп подвпг херојског 
командапта «Хампдије», а кад понеки црногорски 
пројектпл залута и не погоди цпљ пего у какву 
јавну или прпватну зграду у Скадру, онда је то 
«варварство» и »дивљаштво*.

»Дивљаштво је црногорско ито. кад Црна Гора 
допушта пзлаз из Скадра и консулима и странцп- 
ма и сваки ко хоће, а то не допушта турски 
командант II онда је Црпа Гора крнва*.

Дужност Србије
Пошто је оштро осудио држање Аустрије, «Ј1али 

Журнал* завршава:
»Аустрпја хоће по сваку цпјену да прпсилп 

Црну Гору да се одрекпе свога захтјева на Скадар.
<Шта је дужпост Србији у овој завјери против 

Црне Горе?
»Питање Скадра колико је год животпо пнтање 

Црне Горе, толико је п жпвогпо пнтаље Србпје. 
Даље, савезничка и братска дужпост палажу пам 
да сво.м својом снагом притекнемо у помоћ Црној 

Гори. Наша влада, ако у овом случају напусти 
Црпу Гору. бпло потпуно пли дјелимичпо, учиниће 
врло рђаву услугу пашој вационалпој ствари. Ми 
не смпјемо допустити да Црна Гора остане сама 
па мплост п петилост Аустрпје. Ако треба бра - 
нитп част пашег племона, не треба презатп ни од 
оружја.

«Не можемо а да овом прпликом не констату- 
јемо са жаљељем да је на овај злочипачки плап 
да.га свој прпстанак п Пталија. Потомци Маци- 
ппјеви и Гарпбалдпјевп удружилп су се са најве- 
ћим разбојппцима и помажу пх у љиховим пла- 
иовпма. Већ је сазрело пптање о томе како ћемо 
вратити Пталпји за овакво љепо држаље. Један 
бојкот Пталије од стране нашпх трговаца п бојкот 
свега онога што се зове италијанским пменом, 
бно бп довољан ревапш!»

Ново Косово
Под овим насловом спљетска „Слобода" на 

уводном мјесту доноси овај чланак:
Талијан, Нијемац, Енглез не знаду што 

је Косово. Тога и тога дана, те и те го- 
дине послше рођен.а Исусова, војска ца- 
ра Мурага II. потукла је на Косову Пољу 
војску српског кнеза ЈЈазара. То је за 
њих Косово.

За нас је друго. Смрг ради обновљења. 
Сртање читавог једног народа у смрт, 
да узмогне ускрснути препорођен, по- 
млађен.

Цар Лазар између сјајне опреме војске 
и убојитог оружја, те светости, изабира 
ово писљедње, те сам себе и чигаву вој- 
ску и народ уздиже на народни жртвеник, 
а гуслар гледа ту голему хекагомбу и 
светачки шапће ко сљепачку молитву: 
„све је свето и пресвето било — и ми- 
ломе Богу приступачно“.

Погибија читавог једног царства! Све 
пропада, али не пропада пада, јер лелек 
девет Југовића удовица гуши стара про- 
рочпца мајка:

„Не плачите моје неве младе 
Ак’ и јесу погинули ждрали, 
Остали су тићи ждраловиђи 
Хранићемо тиће ждраловиће 
Наши двори опустјети не ће 
Наше племе погинути не ће“.

То је онај здрави мистицизам иаше 
расе, који — кад је у прах пропала нај- 
јача државна творба наше крви и кад 
је наш народ све изгубио — створила 
је народну вјеру, која јеомогућила да тај 
народ након по тисућљећа све поврати.

Добро би било, да дипломација Ев- 
ропска рачуна с тим особитим мистициз- 
мом наше расе, који у хисторији примје- 
ра нема.

Црна Гора болује од помањкавања јед- 
нога града, који би она брдовита насеља 
веживало и окупљало, како срце окупља 
уда човјечјег тијела.

Црној Гори треба Скадар, ако не ће 
да трећина Прногораца буде присиљена 
да све своје погребе — од жигица до 
књига — намирива у граду изван држава, 
на граници, одакле ће као моћан магнет 
растворно дјеловати на све јужне и југо- 
источне молекиле црногорске државе.

Црној Гори треба Скадар, ако не ће 
да вјечито страхује, да не постану једном 
албански — а касније бог зна чији — и 
Подгорица и Никшић.

Црна Гора је свијесна ге потребе, а 
непристрани талијански новинар, који је 
ббље прислушкивао нашем народном би- 
лу, опазио је да је у Црногорца ушла 
она трагична и мистичка фиксна идеја, 
која само одобрана племена захваћа и 
то само у изванредним моментима народ- 
нога живота: „истријебимо се, нек нас 
више није".

Квиритски сенатори у свечаној одори 
сједају на своје сједалице на Форуму и 
и чекају Гале. Југовићи шаљу сестру на 
бијелу кулу, подбоду коња и јашу — к 
Смрти!

Хоће ли дипломација европска, пб ти- 
сућљећа након освећења првога, скри- 
вити Ново Косово. Хоће ли Вукашинов 
град, трагична гробница живе Гојковице 
бити нова клаоница, нов жртвеник наше 
патничке расе?

Скадар неђе Црногорци пустити
Глас о томе да се Црној Гори хоће 

насилно да одузме Скадар и припоји про- 
блематичној аутономној Арбанији силно 
је дјеловала на све стране гдје год Ср- 
бин живи, а нарочито у братској и са- 
везној Србији, о чему свједочи и ово 
ијетко писмо из публике, које је изашло 
у биоградском „Малом Журналу“.

Бечке новине доносе вијести, да је пи- 
тање Скадра између великих сила већ 
ријешено и да је Русија свој пристанак 
на то дала, те да се Скадар од Црне 
Горе одузме и присаједини новоскованој 
арбанској .држави.

Ови и овакви гласови, ма да су пзне- 
нађу|ући, ипак могу бити и тачни, а на- 
рочито послије изјава од стране полу- 
службене „Самоуправе”, из чијих се ре- 
дова да видјети да је питање о Скадру 
рнјешено на штету Црне Горе, на штету 
српскога народа.

Нас Србе из Србије обузима тежак 
бол и на саму помисао, да је и велпка 
Русија могла дати свој пристанак па овакву 
нечовјечну одлуку културне Европе, ко- 
јом хоће да лиши један племенит и хе- 
ројски народ његовог животног питања 
о бити или не биги, а за љубав једне 
објесне и скроз неморалне државе, која 
у свима приликама. без икаквих својих 
жртава, огкида парче по парче тијела 
јадног српског народа, као каква хијена. 
Зар велика и силна словенска Русија по- 
нова мора да напушта благодаран и пле- 
менит српски народ ради незајажљиве и 
неблагодарне Аустрије? Зар напуштати 
у овим тешким трентпима херојску Црну 
Гору и њеног свагда оданог пријатеља 
седамдесегогодишњег владара, кога је 
Александар III пред цијелом Европом на- 
звао својим јединим искреним пријатељем? 
Ми Срби, у Србији, нећемо да вјерујемо 
и у гу могућност, да велика Русија, да 
владар славних Романова дадне свој 
потпис на такву одлуку, са којом се убија 
један народ, који је најмање то заслужио 
од Словенске Русије, и који је свагда на 
позив Русије и Романова стављао на 
коцку своју слободу и свој опстанак.

Прије читавог једног вијека Алексан- 
дар I ]е, за љубав свете алијансије, оду- 
зео Дубровник и Боку Которску од Цр- 
ногораца и предао је Аустрији и тиме 
задао тежак удар српском народу. Па 
зар послије стогину година опег да дође 
један Романов и то Никола II да санк- 
ционише смртну пресуду, за љубав Ау- 
стрије, јуначкој Црној Гори и њеном 
сиједом владару.

Ако се ови гласови обистине, ми Срби 
из Србше, као једна крв са нашом ро- 
ђеном браћом Србима из Црне Горе, 
имамо се одуиријети оружјем у руци 
гаквој нечовјечној одлуци Европе. Ако 
пак Црна Гора, силом прилика, остаие 
усамл>ена и без помоћи силне руске ца- 
ревине као и без помоћи својих савез- 
ника, боље је, да од Скадра направе 
гробницу своју и свог витешког владара, 
но да пристану на то да им Скадар са 
околином не принадне а без кога п иначе 
Црна Гора не може да ностоји. Нека 
часно сви изгину, почевши од Крал>а 
Николе и његових синова, до најсиро- 
машнијег Црногорца, а нека не напуштаЈу 
Скадар, па ма их од њега гонила и аусгри- 
ска и руска војскз.

Нека и пошљедњи пут покажу да су 
Шпартанци са Леонидом, и да је Црна 
Гора црна и за непријатеље Српства.

Не даЈте Црногорци Скадар, а не мо- 
гуће је, да ће вас браћа Словени изне- 
надиги. Буде ли иак и то, онда са собом 
поведите у гроб и оног непријатеља, који 
би се усудио да вас из Скадра и испред 
њега огјера, па ма да га цијела Европа 
на то овласти.

1862. годипе ви сте се сами ухвагили 
у коштац са још тада силном Османо- 
вом царевином због херцеговачког устан- 
ка, остављени сами себи и од браће и 
рођака, па сте се јуначки одупирапи чи- 
тавих осам мјесеии гурској сили, и не 
пропадосте. Бог ће дати да се и данас 
у одбрани својих права, која су вам исто- 
ријом и јуначком проливеном крвљу о- 
свешгана, одупрете оној грабљивој ти- 
чурини, која својим крвавим канџама от- 
кида парче по парче српског народног 
гијела. Учиниге ви Црногорци, ви српски 
вигезови, да јој тај залогај буде и по- 
шљедњи и да се са њиме удави.

Скадар
Нашим читаоцима већ добро позната Росанда 

опет се јавила једним својим родољубивим члан- 
ком у спљетској „Слободи". Та племенита и 
честита сестра Хрватица о Скадру с родољуби- 
вим жаром на уводном мјесту овог листа пише:

Данас су очи читавог свијета, особито 
Словенстра упрте у Скадар н у сједи- 
њену српску војску пред њиме.



Од оног тужног дана на Косову, кад 
је српском царсгву задат смртни ударац, 
а од којега је протекла половина тисућа 
љета, нијесу се више Срби скупно бо- 
рили. Али као, да је то^морало бити, 
након петстотина земских окретаја!

И ено их сада, по нрви пут од Косова, 
да се двије братске војске српска и цр- 
ногорска, боре раме уз раме, да сложно 
ратују против в;ековном непријатељу и да 
храбро Јуриша;у на Скадар. Срби су ср- 
дачно притекли у помођ црногорској 
брађи, да СЈедињеним силама заузму би- 
јели Скадар, који се поиут лабуда узди- 
гао уз истоимено језеро; те регби срдиг 
с њихове слоге, још им се не даје, пр- 
коси им, као и они који су за крагко 
господари његови!

А чигаво Словенство мисли о том и 
очекује одатле вијест побједе, глас три- 
умфа; очекуЈе, да чује, е се на Скадру 
измијенила застава.

Бардањолт, врата Скадра, у црногор- 
ским је рука.ма, а у ње ђе допасти и 
Скадар, јер они који јуришају на њ, си- 
нови су побједника, пријашњих рагова. 
Сгати ђе их жргава доиста, али ђе бити 
њихов!

Г1од тврдом хладном земљом, заиграти 
ће кости оних, које је смрт у петстотина 
љета, посијала у утробу земље; овеселиђе 
мртва трунла палих хероја, на вијест, да 
се на скадарским утврдама вије црно 
горска застава, мотрећи доље смрт у 
праху барјак Муслимана!

Све што словенски осјеђа веселиђе се, 
кад се буде сребропјеном Бојаном раз- 
лијегала мелодија црногорске химне!

А ми Хрвати, њима најближи по крви 
и језику, по дотицају наших земаља, ра- 
довађемо се најдубл>им осјећајем и усхи- 
ђењем, над гом новом сгечевином на- 
рода свога, над том славном побједом 
браће своје!

*
* *

Пратеђи вијесги, које кагкада баце у 
свијег њемачке и талијанске новине, рекло 
би се, да је Скадар иосгао „Јабука свађе“ 
а да има и Јунона и Палада и Венера, 
коЈе се отимљу за њу. Но узалудан им 
труд и намисао! Скадар ова „златна ја- 
бука“ није одређена ни најљепшо), ни нај- 
мођиијој, до ли оној, ко|а се је одлико- 
вала одавна јунаштвом и радила за сло- 
боду злопатничке ра)е. Он ђе бити Црне 
Горе по праву!

Град који је стајао једног народа жи- 
вотннх жртава; ког су купили губигком 
својих хероја: је ли право, да им се из 
руку отме? Не вичу ли против гога, ене 
стотине рањеника, оне хиљаде палих хе- 
роја, њихова дјеца и жепе.

Не би ли било одвише отети оно, ма- 
лом народу, што неустрашиви војници, 
цијеном властите крви задобише?

Стране новине веле, да Европа не ми- 
СЈШ на то; но само, да завидним оком 
прати, велике корача|е, којима данас на- 
пред корача мођно Славенство!

На врху Бардањолта, храбри јунаци, 
које ниЈе њихов број, до ли света и го- 
руђа л>убав за свој мукогрини народ, у- 
чинила побједницима, дигоше своју за- 
сгаву! До колико ђе дана она залепр- 
шати над древним Скадром?

*
* *

Славни су и страшни ово дани! Дани 
вагре, топова, смрти, али ако Бог да и

ПОДЛИСТАК

Пошљедњи дани Суворова
— А. Т. Шудловски —

Међу знаменитосгима Иетрограда спада и 
дом, у којему је жииио, и сноје пошљедње 
дане доживио, генералисимус Суворов. И зуб 
времена био је милостив према томе зпаме- 
нитоме дому, те се сачувао до данашљега 
дана у оном стању, у којему је био за ври- 
јеме бесмртнога јунака, који је обесмртио 
својим витешким подвизима љетописа руске 
историје.

Годино 1 900. папунило се сто година од 
смрги Суворова, а годипе 1896 метнута је 
плоча са натписом на кући, у којој је умро 
ненобједими јунак.

Иошто је на пријеето ступио цар Иавле I. 
Суворов је пао у пемплост, отпуштен од 
службе те је отишао да живи на своме има- 
њу Кончанском, близу вароши Боровпћа, у 
Новгородској губернији. Нолитички догађаји 
изазваше старога фердмашала пз самоће. У 
септембру 17 98. године цар га позове у 
Пегроград, али је овдје мало остао. Иравда- 
јућн се слабошћу свога здравља није хтио 
поново ступитп у државну службу, него се 
врагпо у своје село. гдје се санимао обич-

‘) Пошто у овом чланку има нешто што има 
и неки однос са данашњим догађајима (посту- 
пање Аустрије), то га преводимо, да га и наши 
читаоцн прочитају. 

дани слављз, напретка, раширења, сло- 
боде!

Из тога избија, да јуначки борци схва- 
ђају своју задађу и да не жале смрти, 
свијестни, да ће само нреко њихових 
тјелеса, проћи боља срећа њиховој зем 
љи; да ће са.мо гранатама, пушкама и 
сабљама, прокрчити пут бољој будућно- 
сти и уресити ловором славе, чело до- 
мовине своје! Али уз ловор-вјенац по- 
бједе има и паома мучеништва, но што 
за то? Тим им је још светије оно заузе- 
то, још скупоцјеније и још му је виша 
вриједност.

А док сви Славени удивљењем нрате 
њихово раговање; док срцем учествују и 
вапе побједу и раширење; ганућем и по- 
носом, читају и говору, о оним храбрим 
синцима народа нашега, ко;и хрле не 
само одважно и радосно, да допри- 
несу славу, побједу и бољку сво)е земље, 
пак да и умру за њу. Да, дђ, право је 
имао велики пјесник из Венусије, кад |е 
пјевао у својој дивној пјесми: „Слагко 
је и славн > за домовину умри;ети“. И те 
заиста, вриједне ријечи ако и није Хора- 
циј, потврдио твором, потврђују их на- 
ша браћа, јуначки борци, који стављају 
тим ријечима, својом к).вл>у, печат потвр- 
де. под утврдама стародревног Скадра!

Па зар да њима Европа рече: натраг?

Из логора
К.осмач, 7. марга.

Скоро ће пола године, откад смо под 
ратном заставом, а војска изгледа голи- 
ко једра и одушевљена, као да је сад по- 
четак рага. У тсме ју је сачувала висока 
пажња и изобил>ност у свему, што је за 
војнике потребно, а сладила се добитком 
и ширењем драге нам домовине, ужива- 
јући, што се тијем ослобођавају наша 
измучена браћа и што ће Србиново би- 
ти оно, што је требало његово да бу- 
де. И заиста срећни смо, као учасници 
у овако свечаним историјским тренутци- 
ма, јер знамо каквом се великом и узвп- 
шеном задатку стављамо у службу и ко- 
лика је то слава борити се противу на- 
шег ваздашњег крвника и душманина. Са 
таквим прегнућем и добили смо толике 
побједе и прегазили непрегледна добра 
по којима до сад Турчин господоваше. 
Па сад одушевљена наша војска, у којој 
тече вазда јуначка крв предака наших, са 
највећом одважношћу часног родољуба 
ушанчена око Скадра, жељно ишчекива 
кад ће се рећи „напријед". Али и ако се 
очекује, ту се не клоне духом, него све 
већма храброст пламти и ври у нестрн- 
љењу, што ће Скадар и сам његов паша 
видјети чим се отвори борба, у којој ће 
се, ако Бог да, наше оружје побједоно- 
сном славом вјенчати. У томе- убијеђена 
наша во|ска још сад предосјећа, да ће 
свечан и радосан бити онај дан, кад у- 
ђемо у Скадар којега смо већ одавно 
жељели. уч. Р. Дапчевић.

Пад Једрена
Једрене освсцено

Софија, 13. марта. — Бугари о- 
својише Једрене.

Побијеђени Турци паликуће
Софија, 13. марта. — Турци у 

Једрену запалише све депозите ар-

пим сељачким газдипским радом. Дође 1799. 
годипа. Неусијеси аустриске и руске војске, 
која је ратовала у сјеверној Италији проти- 
ву Француза, попово изведоше па позорницу 
војсковођу, с којим војска није никада пора- 
за нретрпјела. По молби бечкога двора цар 
Павле попово је позвао Суворова и повјерио 
му заповиједпиштво над савезпом војском. У 
почетку фебруара 1799. године цар је пос- 
лао својега флигел—ађутанта Толбухина, ко- 
ји је Суворову предао царско својеручно пис 
мо. Преостарали јупак одма је дошао у Иег- 
роград. гдје је био обасут великпм царским 
милостима. У половини марта Суворов је 
већ био у Бечу, гдје су га стаповници при- 
јестопице дочекали с неописаним одушевљењем. 
У Бечу је остао десег дана, а у почетку ап- 
рила дошао је у Верону, гдје је примио за- 
повиједништво пад војском. Чим је дошао 
побједе су пријешле на страну савезпика. У 
течају пет мјесеца поново су освојепе од 
Француза све земље, које су били заузоли 
у Италији. Зпаменити прелазак преко Алпа и 
побједа, која је одржана па св. Госпарду, 
вијенац су славе знаменитога војсковође; алп, 
к сажаљењу, и посљедњи његовп рагни 
успјеси.

Дволично држање бечкога двора 
пагјерало је цара Павла, да прекипе савез 
са Аустријом. Суворов је добпо наредбу да 
нађе зимовиште за војску, и он је пријешао 
у Ческу, гдје је снабдио војску одијелом и 

тиљериске, као и арсенал, мале 
касарне, између Јаникикле и бол- 
нице, као и касарне на сјеверу ва- 
роши. Варош је у пламену. Народ 
бјежи у лудом страху дуж фортов- 
ских линија. Г1о приватним вије- 
стима, бугарски пук ушао је у Је- 
дрене јутрос.

Бугарско Једрене
Софија, 14. марта. — Краљ у 

пратњи принчева Бориса и Кирила 
отпутовао јеу Једрене. — Принц Бо- 
рис ће заступати краља на погребу 
краља Ђорђа. — Врховна команда 
отпутовала је на подне из Димо- 
тике у Једрене. — Заузеће Једрене 
оглашено је у пријестоници са 21 
топовским метком. Топовска паљба 
дочекана је највећим одушевљењем; 
звона звоне на свима црквама. Ђе- 
нерал Иванов телеграфирао је ђе- 
нералу Савову, да му се Шукри 
паша са својим штабом предао. 
Ђенерал Иванов наименовао је ко- 
манданта мјеста који је предузео 
мјере ради реда. Иванов ће сјутра 
ући у Једрене. У свима црквама 
у Бугарској одржани су парастоси 
за покој душа погинулих војника, 
као и благодарење за добијену по- 
бједу. — Гласови протурени, да ће 
се изасланици турски и савезнички 
састати у Сан Рему ради утврђења 
мира, неосновани су.

Дума о паду Једрена
Петроград, 14. марта. — Послије 

подне предејсдник Думе добио је 
депешу о освојењу Једрена. Вијест 
је произвела крајње одушевљење. 
Послије прочитања депеше у Думу 
су дошли Данев и Бопчев; сједни- 
ца је одмах прекинута. Посланици 
су их бурно поздрављали ускли- 
цима хура и носили их на рамена. 
Затим је свештеник-посланик пред 
иконом Св. Николе одслужио бла- 
годарење, иза чега је отпјевана рус- 
ка и бугарска химна. Данев је за- 
хвалио посланицима. Посланик Кру- 
пенски наздравио је српској војсци, 
која се раме уз раме с Бугарима 
бори под зидинама Једрена. 11осли- 
је нових говора поновљене су акла- 
мације. Посланици су испратили 
Бугаре до изласка из Думе.

Како је Једрене заузето
Софија, 14. марта. — Ушљед 

дане наредбе 10. марта од стране 
врховне команде, командант друге 
армије наредио је наступање. Сју- 
тра дан послије подне ватра је от- 
ворена са свију сектора. 'Гурци су 
одговорили. Бугарске трупе при- 
премиле су се ноћу између 11. и 12. 
марта за напад на истакнуте поло- 
жаје. Пјешадија бугарска са исто- 
чног сектора наступила је у исто 

другим потребама и ту остао да чека, док се 
доврше прегонори о даљем учешћу Русије у 
јевропској политици. Озлојођеп па Ауетрију 
цар Павле опет пије хтио сасвијем одрећи 
се од учешће у догађајима на западу, који 
је био уздрман револуцијом. Извјештавајући 
епглеског краља о промјени своје политике, 
цар Павле је, између осталог, писао и ово: 
„Оиасност којој је изложена Гер- 
манија, а још. више Игалија, који- 
ма пријети опасност не толико од 
Француза колико од Аустрије, при- 
нуђавају нас, да обратимо сву па- 
жњу на частољубиве похлепе и по- 
кушаје ове државе и да предузмемо 
кораке противу њих. Данску и Швед- 
ску лако ћемо придобити на своју страну: 
али је потребно да и краљ грчки ступи у 
савезу с нама...» У исто вријемо цар Павле 
је ночео преговоре са свима сјеверппма др- 
жавама: али у брзо изишли су пеки неспо- 
разуми и са лондонским кабинетом. Тада се 
цар Павле ријешио потпуио прекпнути вој- 
ничке операције своје војске у пословима, 
који Русији не допосе пикакве корнсги. Па 
чудновато бп и било продужити жртвовати 
крв руских војника за разпе сврхе и ћефове 
јевропских дипломата, који су радили једипо 
у корист својих држава. Свршетком децембра 
17 99. годпне Суворов, п ако није 
примжо рјешигелпу наредбу, да се 
1’усију, сам се ријешио вратпти се.

оио још 
вратп у
14. ја-

вријеме. Артнљерија је отворила 
жестоки огањ на непријатељске по- 
зиције, нашто је непријатељ одгово- 
риожестокомартиљеријскомиђјеша 
дијском паљбом противу наступају- 
ћих колона. У зору Бугари на бајоне- 
те отеше истакнуте положаје Куш- 
тепе, Маслак, Малтепе, Сапунџилар, 
Ескикулук, Пачеџилар, Демиркапу. 
56 пук јурну смјело на појас сред- 
њих фортова и уђе у Ајвасбабу и 
Уаштабију, гдје зароби 300 војника 
и 12 топова. У то вријеме трупе 
са јужног сектора заузеше Паму- 
критри и продужише нападај на 
Такатбајир и Џударос. 20. српски 
пјешадиски пук освоји вис Кади- 
кеј, а лијево крило тимочке српске 
дивизије заузе Екменикени. Дунав- 
ска српска дивизија освоји Папаз- 
тепе. Трупе са источног сектора на- 
ступајући одважно приближише се 
у десет сати у јутро на 200—300 
корака појасу фортова, гдје заро- 
бише 1000 војника, шест митра- 
љеза и 21 топ. При крају дана 
више турских батерија умучаше. 
За вријеме ноћи пјешадија уништи 
вјештачке препреке и у зору оте 
на бајонет цијелу линију фортова: 
Ајвасбаба, Иџиоглу, Кестенлик, Ку- 
ручесме, Илидизтабиа, Топиоглу, 
Кавказ Каик. У јутро касарне, бол- 
нице, депозити и остале војне зграде 
обузе нламен. Ватра се појавила и 
на неколико тачака у вароши.

Бугари у Једрену
Софија, 14. марта. — Министар- 

ски савјет ријешио је да се сиромаш- 
ном народу у Једрене раздијели 
брашно, со и шећер и то без раз- 
лике вјере и народности. Војнички 
аташеји и кореспонденти отпутовали 
су за Једрене.

Предаја Једрена
Биоград, 14. марга. — Шукри 

паша послао је био ађутанта у два- 
десети српски пук да преговара о 
предаји са командантом српским. 
Ђенерал Степановић је одговорио, 
да пошто он није главнокоманду- 
јући, то не може ни преговарати, 
а одмах је о томе извијестио ђе- 
нерала Иванова, који је изјавио да 
је вољан преговараги. Тимочка срп- 
ска дивизија заузела је фортове на 
сјеверозападном сектору, чије су се 
трупе одмах предале. Српска ду- 
навска дивизија продрла је до мо- 
ста близу Капагача, гдје су се тур- 
ске трупе предале.

Радиотелеграм Шукри паше
Цариград, 15. марта. — Ево по- 

тоњи радиотелеграм Шукри паше 
од 12. марта: НепријатеЈБ напада 
жестоко; не могу знати какав ће 

нуара 1800. годиие руска војска, у двије 
колоне, крепула се к руским граиицама. У 
Кракову Суворов је добио наредбу да запо- 
вједништво иад војском преда генералу Розеи- 
бергу. Суворов, који је још 1 7 99. године био 
обдарен особитим царским милостима и називом 
генералисимуса руске војске, хитао је у 11е- 
троград, гдје га је цар с иестрпљењем че- 
као и спремао му свечаи дочек. За иеиобје- 
димога хероја одређеио је било да станује у 
Зимњему царскоме Дворцу: а у Гатчини мо- 
рао је фелдмаршала срести флигел-ађугант 
са царским рескриптом. Али Суворову није 
било суђепо видјети свечапости, које су му се 
спремале. Довезли еу га у колима болеенога 
и већ при смрти.

■1ош у Кракову појавили су се код Суво- 
рова први зиакови болееги. Све тијело ње- 
гово било је покривено оспама и воденим 
мјехурићима. У гаквоме стању иије могао 
иутовати и морао се заусгавити на нуту у 
евоме имању Кобрину. Књаз Багратион. којп 
се непрестано палазио уз фелдмаршала, ио- 
хигао је у Пегроград и преко генерал-про- 
курора Обољанинова извијеетио је цара о 
болесги Суворова. Цар је одма иосјио к бо- 
леснпку евојега лајб-доктора Вејкарга с овим 
рескриптом. Књаже Александре В.1Силијеви- 
ћу! С великом жалошћу видјех из вашега 
извјешћа од 20-га овота мјесеца. да је ега- 
ње вашега здравља још слабо. Иада.ч с₽ да 
ћ₽ ваша умјерногт и грп.вење. а гакође ц 



бити ресултат крвавих бојева, али 
видим да непријатељ успјева. Диг- 
нућу у ваздух сва утврђења, уни- 
штићу света мјеста, да их не ос- 
кврни безбожна нога. Сад уни- 
штавам радиотелеграм; ако непри- 
јатељ побједи, неће ући у варош, 
него у гомилу рушевина.

Бојеви пред Цариградом
Бојеви код Цариграда

Цариград, 14. марта. — Резер- 
висти и рекрути из Анатолије не- 
прекидно долазе и упућују се хи- 
тно на Чаталцу. Према сигурним 
извјештајима, турске су се власти 
повукле из села Чаталџе; кајмакам 
је већ овдје приспио. Повлачење 
Турака из Кадикеја свршило се 
поразом, јер Турака је ту било са- 
мо један пук и послије борбе са 
надмоћнијим Бугарима Турци су 
изгубили 200 мртвих и 77 рањених, 
од којих су три официра. Остало 
је утекло. Фронт лијевог крила из- 
гледа да је сада близу Бакчикеја 
на четири километра од Чаталџе. 
Жел>езнички возови иду само до 
Бакчикеја. Портини кругови држе 
да велесиле чекају исход војне бу- 
гарске акције, односно пада Једрена, 
што би олакшало примање услова 
мира од стране Порте.

Нови бугарски успјеси
Софија, 14. марта. — Бугарске 

дивизије у авангарди на Чаталџи 
предузеле су офанзиву, која је тра- 
јала 11., 12. и 13. марта. Турци се 
боре са пет дивизија пјешадије и 
једном коњичком бригадом. Бугари 
заузеше линију Арнауткеј, варош 
Чаталџу и висове око Акалана, 
Калфакеја, Софаскеја и Орманли. 
Турци, сузбијени, повукли су се на 
главну линију Чаталџе, а Бугари 
заузимају њихове пређашње по- 
ложаје.

Варош Чаталџа заузета
Софија, 15. марта. — Бугарска 

авангарда на Чаталџи поново је 
напала на Турке и пребацила их 
преко Карасуа. Варош Чаталџа је у 
рукама бугарским.

Предаја Џавид паше
Преговори за предају

Биоград, 14. марта. — Вијест це- 
тињског пресбироа о предаји Џа- 
вид-паше преухитрена је. У ствари 
је то, да је Џавид паша понудио 
да се преда, али под условом да 
задржи своју сабљу, а официри 
да предају своје послије закључе- 
ња примирја. То је врховна ко- 
манда усвојила, али у том разма- 

доктор мој, успоставити ваше здравље и да 
ћу ја имати задовољство брзо видјети вас 
овдје. До виђења. Надајте се, као и Ја на 
Бога». Доктору Вејкарту наређено је било да 
води најозбиљније старање о болеснику. У 
Корбрии је био послан, по личној царевој 
заповиједи, и син Суворова Аркадије Алек- 
сандровић. Овакве царске милости имале су 
уплива и здравље Суворова почело се поп- 
рављаги.

Сип Суворова извјештавао је цара о ста- 
њу здравља свога оца. Не гледајући па опћу 
слабост оргапизма Суворов се почео поправ- 
љати. У пријестоници чиниле су се и даље 
припреме за дочек и свако извјешће о по- 
правци здравља примљепо је у Петрограду с 
велпком радошћу. У половини марта Ростоп- 
чип је писао својему брату (Суворову) овако: 

Нрло бих рад био, да и ваше сијатељство 
буде очевидним свједоком радости наше кад 
примимо извјешће да сте оздравили. Бојали 
смо се да ће педостатак љекара оставити вас 
на вољу судбе; али, по срећп, сгављено је 
у дужност поштованоме г. Керписону, да изба- 
ви од смрти бесмртнога хероја Русије». Цар 
је сам личио издавао наредбе како да се до- 
чека велики фелдмаршал. Код Парве морала 
п чекати дворска кароца: војска је морала 
ои 1и Јпарађена са обје стране пута, која је 
морала поздравити генералусимуса ударањем 
) доооше, пуцањем из топова и узвицима 

ура». У вече је град морао бити освијет- 

ку времена Џавид је промијенио 
мишљење, те се још воде прего- 
вори.

КонФеренција амбасадора
Састанак амбасадора

Лондон, 14. марта. — Конферен- 
ција амбасадора састала се послије 
подне.

Аутономија Арбаније
Изјава Грејова у парламенту

Лондон, 13. марта. — Греј је у 
парламенту изјавио, да пошто су 
се велесиле сагласиле односно ства- 
рања аутономне Арбаније и пита- 
ња јадранске обале, то остаје још 
и питање о границама Арбаније. 
Кад би Арбанија била одвећ мала, 
то би онда била без независне ег- 
систенције, а кад би била одвећ вели- 
ка, то би онда праведни захтјеви Ср- 
бије, Црне Горе и Грчке били оште- 
ћени. Разграничење на југу је тешко, 
али држимо да одатле неће моћи 
искрснути несугласице међу веле- 
силама, које би могле произвести 
опасност. Односно граница на сје- 
веру и сјеверо-истоку, то се пи- 
тање у погледу Скадра и неколико 
других вароши довршило потоње 
недјеље. Србија и Црна Горабилесу 
обавијештене, да су велесиле за то, да 
се прекину непријатељства на земљи- 
шту које ће припасти Арбанији. Ср- 
бија и Црна Гора морају што прије 
напустити та земљишта, а посебице 
прекинути јуришање на Скадар, јер 
опсада значи само бескорисни по- 
кољ, те ће тиме Србија и Црна Го- 
ра изгубити симпатије. Ако се одлу- 
ке велесиле не буду поштовале, др- 
жим, да се они који се буду одупрли 
неће наћи само наспрам одвојене 
акције поједине велесиле него свију 
велесила, којих је дужност да за- 
једнички на Цетињу и Биограду 
нотифицирају одлуку да се о(ју- 
ставе непријатељства у поменутим 
предјелима. Греј се нада да ће се 
линија Енос-Мидија усвојити. Ако 
Турска усвоји услове предложене 
од велесила, то ће онда савезници 
моћи поднијети своје услове и онда 
ратујуће странке могу саме рас- 
прављати без судјеловања веле- 
сила, не улазећи у посебна питања 
као што је Арбанија. У интересу 
је ратујућих странака да усвоје 
услове велесила. Турској послије 
мира остаје да се развија у азиј- 
ској Турској. Савезницима ће та- 
кође требати финансиска потпора 
Европе ради организације ново- 
добијених предјела. Асквит је из- 

љен. Једном ријечју цар је спремао Суварову 
царске почасти.

Великоме војсковођи није било суђено да 
види гакво признање и гакве милости. У 
броју оних, који су били уз цара, било је 
завидљиваца, који су се узвисили не заслу- 
гама, него више по слијепоме случају и ин- 
тригама, те су такви завидјели слави вели- 
кога Суворова и постарали се опанути га код 
цара, и чему су и успјели, благодарећи не- 
сталносги и честој промјени царева карак- 
тера. Пзмеђу осталога завидљивци су говори- 
ли цару како се Суворов у виша случајева 
није покоравао царској вољи, на су навели 
да је у вријеме ратовања у Италији држао 
код себе дежурнога геперала, хотећи тим 
једначити себе са царем. И ако је доиста 
назпачио генерада Форстара за дежурнога 
код себе, опет то је трајало врдо кратко 
вријеме, и у званичној преписци то се не 
спомиње, само у једноме рапорту генерала- 
лајтпанта Баура налази се оваква фраза: «Го- 
сподин генерагисимус. . . преко дежур- 
нога генерал-мајора Милорадовића на- 
редио је...........» Ријечи су подвучене и у
оригиналу. Оно неколико ријечи доста је било 
да цар плане гњевом — исго је погврђено 
п овим рескриптом од 20. марта 1800. го- 
дине: «Господипе генералисимусе, књаже ита- 
лијски, грофе Суворове Римникски! Дошло је 
до мојега знања, да сте ри, у вријеме запо- 
виједања војском мојом изван грапице, имали 

јавио да и Турска и савезници 
морају појмити, да не могу ништа 
више добити продужењем рата. 
Одлуке велесила потекле су из пот- 
пуне правичности и непристрасно- 
сти у свима питањима, те је с тога 
у интересу обију странака да што 
прије дођу до споразума и пре- 
кину проливање крви. Држимо да 
је вријеме приспјело да се страхо- 
вити рат прекине.

Велесиле о Лрбанији
Лондон, 13. марта. — „Рајтер“ 

јавља да су се велесиле сложиле 
односно сјеверних и сјевероисточних 
граница Арбаније од Ђаковице на 
Охридско Језеро. Међу мјестима, 
којих је судбина ријешена, налазе 
се Скадар и Ђаковица. Званично 
саопштење о томе учиниће се може 
бити сјутра. Савезници ће о томе 
бити извјештени заједничком нотом 
велесила. На тај начин уређена су 
два најтежа питања. Не треба више 
вршити војних операција, чији ис- 
ход не би никако измијенио од- 
луку велесила. Амбасадори ће за- 
тим приступити расправљању јуж- 
них граница Арбаније, односно ко- 
јих Аустрија и Италија имају по- 
себне погледе, али и ако расправ- 
љања о томе могу бити дугачка, 
не постоји никакав разлог за бо- 
јазан каквих тешкоћа.

Претендент, конгрес Арбанаса
Рим, 14. марта. — „Трибуна“ 

доноси из Бриндизи да се дука 
Монпасије укрцао на своју јахту и 
отпловио у непознатом правцу. — 
Комитет арбанаски сазвао је за
15. априла велики конгрес арбанас- 
ки ради одбране народних права.

Одлука амбасадора
Лондон, 14. марта. — „Рајтер“ 

јавља, да је на јучерашњој конфе- 
ренцији амбасадора предлог Аустри- 
је односно граница Арбаније фор- 
мално усвојен. Представници веле- 
сила на Цетињу и у Биограду 
добиће наредбу да обавијесте цр- 
ногорску и српску владу о одлуци 
велесила у погледу сјеверних и сје- 
веро-источних граница Арбаније. 
Очекивало се, да ће се конферен- 
ција бавити са питањем о јужним 
границама, али се за то нема вре- 
мена; идући састанак биће у петак. 
Посланик румунски изложио је кон- 
ференцији погледе своје владе од- 
носно интереса румунских у земљи- 
штима које ће заузети савезници.

ћ Грчки Краљ Ђорђе
Пренос посмртних остатака

Атина, 14. марта. —„Амфтрит“, 
носећи краљево тијело, ушљед јаке 

код себе генерала, којега сте називали де- 
журним; а пошто је то противно свим мојим 
одређењима, и пајвишему уставу, врло се 
чудим и заповиједам вам да ме одмах изви- 
јестите што вас је покренуло па такав по- 
ступак». Овај грозпи рескрипг застао је Су- 
ворова на путу за Вилну, а путујући за 
Петроград. Послије мзле почивке у Вилни 
продужио је путовање за Ригу. За вријеме 
путовања, сваки пут кад би гдје почипули, 
народ се скупљао гомилама око кола, желећп 
погледати на опога, чије је име драго било 
рускоме срцу.

У Риги болесни фелдмаршал задржао се не- 
колико дана, ради отпочивка. Го је био страс- 
не недјеље. На вече Ускрса осјегио је неку 
олакшицу и придигао се из постеље. Обукао 
је фелдмаршалски мупдир и огишао на ле- 
турђију, а послије код гувернера. Даљи пут 
до Пегрограда продужавао се скоро двије 
недјеље, јер се морало путовати полако због 
болестп, која се погоршала. Око Сгријелне 
сргли су га само рођаци и позпаници; а у 
Стријелни изишли су мпозпна да сретпу бо- 
леспика хероја. Даме и дјеца подносили су 
му цвијеће и букете, старци су му љубили 
руке; а он је слабим гласом захвалио свима 
и умиљато благосиљао дјецу.

Априла 20-га, око 10 сати у вече, Су- 
воров је стигао у Петроград. Свечанога до- 
чека није било. јер су га интригапти и 
сплеткари осујетили, само су изишли да поз- 

магле зауставио се код Сиатоса. 
Сјутра ће бити свечани дочек у 
Пиреју и Атини.

Пренос остатака у Атину
Атина, 14. марта.— „Амфитрит“ 

је приспио и поздрављен паљбом 
топова с фортова и страних бро- 
дова који су га пратили. Сандук 
је покривен грчким и данским за- 
ставама. Воз је испраћен из Пиреја 
поновном топовском паљбом. Не- 
прегледна маса свијета поздравља- 
ла је тијело краљево до уношења 
у катедралу, гдје тијело покојног 
краља чувају коњички капетани.

Пад Француског кабинета
— Бриан пада, Барту долази —

Као што се предвиђало, довела је ра- 
справа о изборној реформи и францус- 
ком сенату до кабинетске кризе. Већ код 
прве тачке законске основе о изборној 
реформи, с којом је скопчао минисгар 
предсједник Бриан питање повјерења, мо- 
рао је поддећи са својом мањином. Није 
то први пут, да сенат доводи кабинет до 
пада: године 1896. морало је министар- 
ство Буржоа подлећи опозицији сената, 
када се расправљало о томе, да се че- 
тири врсте старог непосредног пореза 
накнаде доходарином.

По трећи пут оставља сада Бриан мјесто 
министра предсједника. У јесен године 
1910. био је присиљен, да одступи ради 
напада својих бивших страначких дру- 
гова, социјалиста; његово друго пред- 
сједниковање трајало је само три мјесеца, 
јер су се социјалистима придружили и 
радикали, а сада је ето опет, након што 
је 4 недјеље био предсједник министар- 
сгва, срушен.

Изборна реформа била је у своје ври- 
јеме и у комори предмет бурних сцена и 
живе дебате, јасно и сумњиво показао 
је тадањи кабинет Поенкареов да је 
судбина уско скопчана са изборном ре- 
формом, ако би Поенкаре спојио с њо- 
ме питање повјерења. Комора је ство- 
рила повољан закључак и изборна је 
реформа примљена са знатном већи- 
ном онако, како је влада предложила. 
Изборну реформу, како ју је предложио 
Поенкареов кабинет и комора је усвоји- 
ла, карактеришу строго држање принци- 
па, да мањмна буле заступана, затнм 
пропорционалан избор и изборне квоте. 
На то сенат се не осврће на систем ма- 
јоригета, према којем су бирани они кан- 
дидати, који припадају половини само 
за један глас јачој, док се према пропор- 
ционалном изборном праву дијели ман- 
даг кандидагима према броју добијеиих 
гласова.

Такођер ни француски сенат, као ни 
комора није се прикључила мишл>ењу, да 
Је потребно промијени.ти иосгојећи избор- 
ни ред само што ои полази са другог 
становишта, који се у једној тачци не 
подудара са становништем коморе. Се- 
нат је примио избор са листама мјесто 
појединачног избора, којиЈедо сада ври- 
једио. Сенатски је одбор изборне окру- 
ге тако раздијелио, да све по 3—5 од 
њих сачињавају једну заједничку листу. 
Тако су створена 132 изборна округа, 

драве фелдмаршала најближи познаници, међу 
којима је био и Ростопчин. Сви су се боја- 
ли од цареве срдитости. Суворов је отпочи- 
нуо у кући својега рођага грофа Д. И. Хво- 
стива. Пошто је дошао у Петроград одма је 
легао у постељу. Другога дана цар је послао 
к болеснику књаза Баграгиона, да се изви- 
јести о стању здравља и да га поздрави с 
доласком. 0 тој посјеги Багратион овако 
причз: «3астадох Алексапдра Василијевића 
у постељи. Био је јако слаб; падао је у 
несвјестицу и трљали су га шпиригом. Пош- 
то се освијестио. погледао је па мене и у 
великим генијалпим његовим очима није ви- 
ше било зрачка живота. Дуго ме је гледао, 
као да хоће да ме позпа. Напошљетку рече: 
А!.,. то си.... ти...., Петре!... Здраво. Послије 
овога замуча и паде у пемоћ. Часак доцпи- 
је опет погледа на мепе и ја му саопћих 
све што је господар заповиједио. Александар 
Василијевић као да оживје, али с муком 
изговори: «11оклон мој.... до пога... цару... 
учипи Петре! Ах, како боли!» Иза овога 
зајеца и паде у клапњу. Ја сам извијестио 
господара имперагора о свему и остао сам 
код његовога величанства до послије поноћи. 
Сваки час су извјештавали цара о стању 
болесника. Између осталога цар је рекао: 
«Жао ми га је! Русија и ја његовом смрћу 
губимо мпого, мпого губимо, а Јевропа све!»

(Свршиће се)



који у листама за.тр.жавају 527 посланика 
мјесто 587, како је до са.та било. У се- 
натским расправама показало се сасвим 
јасно, да Је јаз између присташа и про- 
тивника пропорционално изборног права 
управо непремостив.

Шта ће се даље догодити, не може се 
за сада предвидјети. Свакако се укршта- 
вају закључци коморе и сената, јер ко- 
мора стоји чврсго код своје законске ос- 
нове, а сенат опет код своје и гако вла- 
ди не преостаЈе ништа друго, него да за 
сада дигне изборну реформу са дневног 
реда па да у прољеће, када буду избори, 
сам народ о томе одлучи.

Нови кабинет образовао је Барту.

Трећа Словенска Трпеза
Прошле недјеље била је у Петрограду 

трећа Словенска Трпеза, иа којој је пре- 
сједавао генерал А. Г1. Скугаревски. Учес- 
ници управили су министру Двора де- 
пешу шљедећег садржаја:

„Са усхићењем саслушавши депешу 
привременог унравитеља Министарства 
Имнераторског Двора књаза Кочубеја, с 
изразом Највише благодарности учесни- 
цима лруге Словенске Трнезе, моле Ваше 
СиЈатељсгво да поднесе сгопама Моиарха 
њихова вјероподањеиша осјећања.

„На Словенске Трпезе сакупљају се 
људи разних праваца мишљења и ДЈело- 
вања; али сви они, признавајући духовну 
заједницу свих Словена с Русијом на челу 
саосјећају браћи, која се боре на Бал- 
кану за општу словенску ствар, и сви се 
они уједшвавају високим осјећајима према 
Господару Имнератору.

„Ми дубоко вјерујемо, да, радећи на 
разним пољима у корист Отаџбине, сва- 
ки од нас служи по свом схваћању ве- 
ликоме дјелу Госнодареву. У жарком си- 
јан.у Царске Круне сваки се нада наћи 
своју свијеглу лучу за рад у корист О- 
таџбине и на славу Цара“.

Министар Императорског Двора гроф 
Фредерикс одговорио је сљедећом де- 
пешом:

„Пош го сам поднио вашу депешу Гос- 
нодару Императору је било благоугодно 
изразити задовољство новодом вјеропо- 
даничких осјећаја, који одушевљаваЈу са- 
купл.еие на Словенској Трпези, и њихове 
готовости ла опшгим силама раде на 
славу Престола и на корист драге наше 
Отаџбине**.

На овој трпези нримљена је сљедећа

РЕЗОЛУЦИЈА
„Извјешгаји, који долазе преко ино- 

стране штампе о солидарности руске ди- 
пломације с државама тројнога савеза, 
који теже да умале резултате побједа 
балканских савезника, испун.ају руска ср- 
ца неисказаном горчином.

„Г. 1878, Русија уморена ратом, била 
је усамљена у Јевропи, а она држава, 
чија је благожељателност била плаћена 
двима словенским . провинцијама, није је 
подржала него је издала. С тога Русија 
није могла тада да независно уговара с 
Турском. Сада, благодарећи побједама 
савезника, створио се сасвим други и 
изванредно угодни за нас положај. Осла- 
њајући се на херојске војске савезника, 
на лојалну подршку Француске и Ингле- 
ске и на своју препорођену силну ратним 
искуством армију, Русија сада може и 
мора говорити у источном питању јези- 
ком не космополитским него словенским.

„Саучешће Русије у стварању нове Ма- 
кедоније у лицу Арбаније, новога Крита 
у Егејским Острвима, новога Елзаса у 
лицу Скадра и Силистрије — не одговара 
достојанству Русије, као словенске др- 
жаве. Подржавање Турске, која је јавно 
уз тројни савез, противурјечи реалним 
интересима Русије.

„Аустро-Угарска, која не жепи демоби- 
листати на својој јужној граници, угро- 
жава јевропском миру и словенском ире- 
стижу Русије. Сматрајући рат ужасном 
биједом, учесници трпезе држе, да је гу- 
битак престижа и самоуважења за сваку 
државу још грђа биједа.

„Зато руској дипломацији предстоји, 
док још није касно, власним словом на- 
поменути, да мир може бити сачуван 
само условом признања балканским са- 

везницима потпуне независности од при- 
тиска оних, којима њихови успјеси могу 
бити неугодни.

„Руски је народ силан и великодушан 
и нека знаду у Јевропи, да неће напусти- 
ти своју браћу Словене.**

Дневник
Руси за нас. Цетињском грађанству 

добро по.зната госпођа Олга фон Мек, 
супруга бившег секретара руског послан- 
ства на Цетињу, у својим богатим про- 
сторијама, руковођена својим племенитим 
срцем и искреном љубављу према нашем 
храбром народу, приредила је 6. о. м. 
концерат и на њ позвала цвијет руског 
друштва. Поред великих материјалних из- 
датака за ово вече, г-ђа Мек није жалила 
ни труда и захваљујући њеном заузимању 
код својих гостију тога вечера скупила 
је око 5000 круна, коју суму г-ђа Мек 
намјерава да лошље Њ. Кр. Височанству 
Кн.агињи Нашљедници на Цетин.е, да је 
употреби (10 својој увиђавности. Јавља- 
јући нам о томе, један од присутних Цр- 
ногораиа примјећује: „Приликом те сјајне 
вечери видио сам колико је велико ра- 
сположење и у руском народу и у најви- 
шим руским круговима за нас“. Ми с наше 
стране гопло захваљујемо племенигој го- 
спођи Мек на н.еном заузимању за нас, 
као шго смо захвални и њеним гостима 
на прилозима.

Манифестације. Глас о паду Једрена 
изазвао је силну радост и одушевЈвење 
на Цетињу. Он се муњевитом брзином у 
сриједу пред вече распростро и одушев 
љено грађанство у дугој поворци а с 
пјесмом на устима упутило се пред ов- 
дашн.е бугарско посланство, гдје је бур- 
но манифестовало, пјевајући патриотске 
пјесме и одушевљено кличући. Када је 
запјевана бугарска химна и приређене 
братској и савезној Бугарској ованије, 
на балкону посланства указао се овдаш- 
њи бугарски посланик г. др. Н. Колушев 
и присутнима се биранијем и топлијем 
ријечима захвалио. Послије тога манифе- 
станти су се упутили пред посланством 
Краљевине Србије, гдје су приредили 
одушевл.ене манифестације, као што су 
отпјевали и химну ,,Боже Правде**. Одат- 
ле су се манифесганти разишли у најбо- 
љем реду. Том нриликом предсједник 
пријестоничке општине упу гио је предсјед- 
нику општине у Софији овај телеграм:

„Вијест о херојском заузећу Једрена 
побудила је у срцима грађанства црногор- 
ске пријестонице неописану радост. Свом 
великом одушевљењу нашли су одушке 
у бурним овацијама, учињеним пред бу- 
гарским посланством.

„Грађани црногорске пријестонице од 
свега срца честитају браћи Бугарима сјај- 
ни успјех над непријатељем крста и про- 
свјете, који је у исто вријеме и успјех 
нашег савезноЈ' оружја**.

Предаја Џавид паше. Генерал Џавид 
паша, који је окупио остатке разбијене 
турске војске, предао се са 15000 војника 
генералу Гојковићу, команданту моравске 
дивизије на ријеци Шкумби. Тако су и 
пошЈведњи остатци турске војске несгали 
у Маћедонији и Арбанији. Овакво су 
саопштење с Цетиња донијели многи јш- 
стови, али оно не одговара стварности. 
Џавид паша се није предао, него је само 
понудио предају и око тога се воде пре- 
говори, који још нијесу завршени, јер 
Џавид паша ставља такве услове, на које 
Срби не могу да пристану. И норед тога 
држи се, да је предаја Џавид паше не- 
миновна.

Два нова листа. Наша браћа из Ср- 
биЈе, која се налазе на новом српском 
приморју, издају два листа. Један се зо- 
ве „Какарић", а други се зове „Српско 
Приморје". Оба се хектографишу. „Срп- 
ско Приморје** покренуо Је др. Николај 
Велимировић, а уређују га Иван Иванић 
и професор универзитета др. Д. Анаста- 
сијевић. Излази у Драчу.

Тајна писама. Као што јавл>ају из 
Аустро-Угарске, тамо одавна већ нема 
тајне нисама. Тако се жале уредништва 
листова, да их пошта нозива у царинар- 
ницу, да им предаду поједина иисма, која 

морају бити отворена пред органима вла- 
сти. Нарочито се то примјењује на гшсма 
из Црне Горе и Србије.

Соколски слет у ЈЂубљани. Ове го- 
дине свесловенски соколски слет гребао 
би да буде у Љубљани. Ајш из ЉубЈва- 
не је стигао овијех дана глас, да ;е слет 
забрањен, јер се власти бо’е што ће на 
њему да учествују Срби н Бугари. Нају- 
гЈ:едни]и представници Словенаца проти- 
ву ове забране протестовалп су и успјели, 
да ту забрану оборе с тим, што су на 
себе примиЈШ „иуну одговорност за одр- 
жан>е мира и напретка".

Лијепа илустрација Арнаута. Брани- 
нител> ВитоЈва, нознати Есад паша, дао је 
врло лијепу илустрацију Арнауга. Он је 
дониснику миланског „2есо1а“, између 
осгалога рекао. и ово:

„У почетку рага налазило се у Епиру 
око 15.000 арнаутских војника. Више од 
половине тих поб/егло је већ у првом мје- 
сецу ратовања. Устрајну и очајну одбра- 
ну Јањине вршили су само одушевљени 
турски официри и турски војниии. Бори- 
ли смо се осамл>ени, под несрећним с- 
коЈшостима, које ћете моћи разумјети 
само ако потражите оних 5000 вошика 
што грие у болницама и од гладовања 
ослабЈвене заробљене војнике. У ова ло- 
ШЈведња три м есеиа нијесмо добили ни- 
каквих обавјештења, никаквих инструк- 
ција од цариградске владе. Ми нијесмо 
знали да ли се боримо за Турску или 
за Арбанију.

С друге стране Лрнорп/ су нас изда- 
вали, бјежали су из нашег логора, остав- 
љајући нас саме и ако су добро знали. 
да се у Јањини брани граница буд^ће 
Арбаније.

Арнаути су нам морали добављати бар 
брашно и тиме продужити нашу одбра- 
ну. Али само два пута дошјш су нам из 
Валоне незнатни транспорти брашна. Ар- 
наути немају ос/ећаја за домовину, они 
нијесу ништа учинили за своју аутоно- 
мијг".

Исправка. У подлиску „Обрен Рњез“, који је 
излазио у нашем листу, молимо читаоце, да ис- 
праве ове важније погрјешке: Мјесто 8. јуна, 
треба 8. јула; мјесто Кортуна, треба Кордуна; 
мјесто Касабу (14. августа), треба Касабу <17. 
августа); мјесто 17. фебруара 1870, треба 17. 
фебруара 1879; мјесто Бошко Гузима, треба 
Бошко Гузина; мјесто Мијајло, Јован и Живко 
Гушићи, треба Мијајло, Јован и Живко Гутићи; 
мјесто Ђуро Грбачић; треба Ђуро Грубачић: 
мјесто попунити народ, треба попуштити народ; 
мјесто у Луковац, треба у Лукавац; мјесто има- 
ше састанак у Фојницу, треба имаше састанак 
у Фатницу; мјесто 7 кадилука, треба 7 караула; 
мјесто 36. децембра, треба 26. децембра; мјесто 
и 3. јануара 1881, треба и 3. јануара 1882; мјесто 
Јелачу, требаЈелечу; мјесго Борзу, треба Борчу; 
мјесто Са.тко Ла.тић, треба Салко Ло.тић, мјесто 
продире ка улопу, треба продире ка Улогу; 
мјесго која доминира висом Кокоринском, треба 
које доминира Валом Кокоринском; мјесто Алек- 
са Бротић и Асам Луковац са КјОО људи, треба 
А.чекса Бротић и Асам Луковац са 100 људи; 
мјесто повуку се Мјсденику у Пресједалцу, тре- 
ба повуку 'се Мједенику и Пресједалцу; мјесто 
Салка Алића, треба Са.чка Лолића; мјасто барј. 
Лохић, треба барј. Лолић; мјесто ђе се јави 
Фелби пљеваљском муфтији, треба ђе се јави 
Фелби ефендији пљеваљском муфтији; мјесто 
према Супјесци, треба према Сутјесци; мјесто на 
Бучево, треба на Вучево; мјесто Столац и Љу- 
биња, треба Сто.тан и Љубин.е.

Књижевност
„Савременик**. Изашао је број 3. са 

шљедећим садржајем: Људевит Дворни- 
ковић: Ратовање и култура. — Марии Са- 
бић: Ноћи. — Зденка Марковић: Роман- 
тинка. — Драгутин М. Домјанић: На ста- 
ру годину.— Фран Галовић: Пред смрт. 
Арсен Веизелидес: Др. Јулије Рораур. — 
Зовка Кведер: Словенски свећеници-пис- 
ци. — Др. Иван Крнић: Густава Фло- 
берта „Мадаме Бовари**. — Јосии Паса- 
рић: Сабрана дјела Шандера Кс. Ђалско- 
га. — Бранимир Ливадић: Седма књига 
„Хрватског Кола“. — А. Г. Матош: Од 
Фиренце до Загреба. — Апберт Халер: 
Нсво прол>еће. — Славко Колар: Коло- 
сална експедиција или приповијест како 
је Феликс Пијевчевић тражио Живот. — 
Фељтон. Биљешке. Слике: Љубе Баби- 
ћа двије „Илустрације из Назорових Слав. 
Легенда". Ивана Кердића двије „Нлакете** 
и Споменплоча. — Поргрет др. Јулија 
Рорауера.

Илустрована ратна кроника. Нрими- 
ли смо осамнајест свезака „Илустроване 

рагне кронике**, коју уређ\је др. Ка.менко 
Суботић, а издаје књижарница Св. Ф. 
Огњановића у Новом Салу. У тих осам- 
наест свезака има близу двије стотине 
ратнпх с.чпка и много бираних чланака о 
рату балканских саве.-шика. „Илустрова- 
на ратна кроника** излази тачно сваке 
недјел.е, а изићиће у педесет свезака, 
прегплаћује се на серију од десет све- 
зака К 2; за иностранство К 2'50, и два- 
десег свезака К. 4. за иностр. К 5. —- 
Прегплата се шпље Издавачкој књпжар- 
ници Св. Ф. Огњановића у Новом Саду 
(У)видек) Угарска.

СКАДАР
Док сам мален био причала ми мајка 
(Ако добро памтим, била је то бајка) 
О једноме граду за чије саздање 
Гојковицу младу — постоји предање —

Мајстори су вјешти узидали младу,
И каже још бајка — Скадар име граду — 
Тешка да је клетва и свирјепа стала.
И с блђедих усана к’о р’јеч божја па.та:

„Проклет да си, граде! Турско ти знамење 
СтОЈћећима било и коб ти проклета!
О зидине твоје, мог племена мета

Нек се крха, ломи к’о море о ст’јен>е'
И крви кад р’јека Бојана се сручи 
Нека племе моје од клетве одлучи!

М.

Опсједнутом Скадру
Обузела врева и брда и дол>е, 
Град се Скадар тресе нико нема мира. 
Човјек чојка тражи да се с н.име коље;
А убојна труба јуриш војсци свира!

С Бардањола туку убојити топи, 
Не бира се пута, не траже се стазе,
Из груди јунака црна крвца лопи, 
Кроз крв проливену храбро војске газе.

На врх Тарабоша гдје се шанци б’јеле, 
Гдје се од убојног праха магла диже, 
Тамо иду трупе наше војске смјеле, 
И на врху горе чета чету стиже.

И димен се страшни дигао и вије, 
И плам врући суља у небесне зраке, 
Рекао би од свуд гром да силно бије, 
И Тарабош да ће прснут’ у об.таке.

Као хитре стреле топови убојни, 
Удариће муњом што још тамо стоје, 
Јер ће Срби казат’ — они су достојни 
Синови прадједа и Србије своје.

Под Тарабошем, 26. јануара, 1913.
Симо Ђ. Кривокапић

ОГЈХАСИ
Изашао је из штампе:

ЗБОРНИК
СУДСНКХ ЗАКОНА, НАРЕДАБА И МЕЂУНАРОДНИХ 

УГОВОРА ПО СУДСКОЈ СТРУЦИ
ЗА

КРАЉЕВИНУ ЦРНУ ГОРУ
СЛУЖБЕНО ИЗДАЊЕ

КРАЉ. МИНИСТАРСТВА Г1РАВДЕ

КЊИГА II.
Зборник обухвата вријеме од 

18. октобра 1798. до 25. фебруара 
1910 године.

Може се добити код Управе Др- 
жавне Штампарије на Цетиње. Ци- 
јена Перп. 4.

П. п. бр. 1. 15-50

ЦЕНТРАЛА:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЛИЈАЛА:

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско. отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог. буковог, 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
греда тесаних сваке дименсије. горивог дрва и енглешког каменог угљена.

П .."бг’"9™тз-54 Све уз врло умјерене дневне цијене.
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